# 人水和谐润沙澧

一我市创建节水型城市工作纪实

文/本报记者 齐 放 李丽娟

水是城市发展的命脉,一座城市因水而充满灵性,因灵性而充满温情。长期以来,漯河被赞誉"一城春色半城水"。优美的水资源环境是城市重要的底色,但由于降水时空和地域分布不均,加之城市发展对水资源的需求快速增长,对水资源的优化配置、环境保护和综合利用提出了更高的要求。

2016年,我市启动节水型城市创建工作。

4年来,全市上下勠力同心,以提高水资源利用效率为核心,以创建节水型企业、单位、小区为载体,优化水资源配置、发展水循环经济、促进节水减排、倡导绿色发展方式,多项工作齐头并进,节约用水和集约取水管理工作取得实质性进展,节水型城市创建工作一年上一个台阶。2019年,漯河市获得"河南省节水型城市"称号,这为创建国家节水型城市打下了良好基础。

## 上下齐心,凝聚生态节水大合力

2016年,我市提出创建节水型城市的目标。应声而动,全市上下围绕践行节水理念和城市绿色发展制订了切实可行的举措,开展了丰富多彩的活动。

加强组织领导,保障创建顺利实施。成立了由市长担任组长,分管副市长担任常务副组长,市城管局、水利局、发改委、住建局、环保局、统计局、市场监管局、各区政府等27个区、局为责任单位的漯河市创建国家级节水型城市工作领导小组,领导小组下设创建办公室,具体负责节水型城市创建工作。创建办公室印发了《漯河市创建国



市场监管部门开展节水器具专项检查。



企业中水回用设备冷却塔。



沙北污水处理厂向企业供应中水。

家级节水型城市工作方案》《漯河市创建国家级节水型城市工作台账》,分别明确了各责任单位的职责、任务和要求,并把创建工作作为政府年终目标考核的内容之一。建立健全由各责任单位主要领导、分管领导、负责人和专业人员等组成的节水型城市创建工作指挥、组织实施和技术支持三个工作网络,形成了"政府领导、部门落实、政策引导、社会参与、上下联动、共同创建"的良好

加大宣传力度,提高全民节水意识。拟定《漯河市创建节水型城市宣传方案》,印发各区、各部门贯彻实施;充



漯河市第29届全国城市节约用水宣传周活动启动。

分利用"世界水日""中国水周""全国城市节水宣传周"等重要节点,组织开展了一系列集知识性、趣味性和互动性于一体的特色宣传活动,向市民和用水单位推广先进的节水技术和工艺。2016年以来,全市累计组织大型集中节水宣传咨询活动10余次,深入街道社区开展宣传活动30多次,发放节水宣传资料10余万份,制作节水展板900余块、横幅2000余条,在市级媒体刊发30余篇报道,编制节水简报40多期,取得了较好的宣传效果。各区、责任单位、用水单位、街道广泛参与宣传,全市上下形成了惜水、爱水、节水的良好氛围。

突出创建重点,积极开展载体建设。把开展节水型 企业、单位、居民小区建设作为实现创建目标的关键和核 心任务,精心组织,狠抓落实。鼓励创建节水型企业,在 资金与政策上给予扶持,促进企业科学用水、严格净水、 合理节水。截至目前,全市共有5家企业创建成省级节 水型企业;创建省级节水单位10家,分别是漯河市机关 事务服务中心、漯河市第三中学、漯河市第二实验小学、 漯河市艺术幼儿园、中国移动通信集团河南有限公司漯 河分公司、漯河医学高等专科学校、漯河市建设工程质量 检测站、漯河市中医院、漯河市实验幼儿园、漯河市工程 建设交易中心,节水型单位覆盖率2018年达17.5%、2019 年达17.73%;发动创建节水型小区,将节水型小区创建 与居民节水器具改造工作相结合,组织各小区开展了丰 富多彩的创建活动,目前共有17个小区获得"省级节水 型小区"称号,节水型居民小区覆盖率2018年达14.98%、 2019年达14.68%,为创建国家节水型城市打下了扎实的 群众基础。

# 创新举措,提质增效实现节水飞跃

我市紧紧围绕节水型城市创建中的薄弱环节和难点问题,进一步创新思路、创新举措,加大力度、加快推进,确保逐个突破。

创新管理方式,加强用水监管工作。严格"三同时"制 度落实。相关职能部门密切配合,明确各自责任分工,建 设项目审批机关审查立项文件时,对可行性研究报告中涉 及节水设施的内容进行审查;初步设计审批部门和审查机 构在审查设计文件时,对涉及节水设施的设计进行审查; 施工监理部门以及质量监督部门按照审查合格的设计文 件,进行施工监督管理;市水行政主管部门负责建设项目 节水设施"三同时"的监督管理工作,市节水办负责建设项 目"三同时"日常工作。落实最严水资源管理制度。2018 年,漯河市最严水资源管理制度领导小组开展了2017年 度最严格水资源管理制度考核工作,共考核5个县区,考 核结果经市政府审定后向社会进行公布,并将考核结果作 为政府主要负责人和领导班子综合考评主要依据。积极 开展水平衡测试。出台了一系列针对被测试企业(单位) 的补助和优惠政策,3年来累计完成15家企业(单位)的水 平衡测试工作。

开展节水科研,拓展非传统水资源利用。开展节水科学探索。联合多家科研机构和设计单位,先后开展了城市规划区地下水资源评价、地下水合理开采与地面沉降控制研究等多项节水科学研究,为提高城市节水管理水平起到了积极作用;推广施工新型节水阀门和器具,为居民节水器具改造的顺利实施提供了保障。加大再生水利用的力度。持续推进市区污水处理厂升级改造深度处理工作,通过生物曝气、生物滤池、高效沉淀、高密度微孔过滤等深度处理技术、工艺,市区污水处理厂的出厂水已全部达到再生水标准;在环卫保洁、园林绿化、消防、施工喷淋、渣土车清洗等湿法作业中全部使用中水,确保非常规水源的替代和充分利用。

# 项目支撑,打造城市节水新亮点

以节水型城市创建为契机,一批批节水项目落地建设。好项目成为节水型城市创建的新亮点,助推我市节水工作取得新突破。

加快设施建设,努力改善城市水环境。大力推进水 资源开发利用。自2018年"四城同建"工作全面开展以 来,市委、市政府安排实施近200项中原水城建设项目, 沙澧河二期、幸福渠水系工程、西城区环城水系工程、示 范区沙河水系工程、经济技术开发区中水回用水系工程 等一大批龙头项目正在加快实施,有的已经建成投用,这 些工程与亲水、活水、治水景观相结合,并且全面融入海 绵城市建设理念,全部完工后,水系工程总长度将超过 100公里,水域面积增加1715亩,绿化景观面积增加8600 亩,使水和绿的特色得到极大丰富和提升。同时,加大对 黑河、塔河、马沟等城市黑臭水体治理力度,消除建成区 内的全部黑臭水体,境内7条国、省控河流水质达到地表 Ⅲ类,水质综合达标率居全省6个水污染防治试点市第 一,市区澧河饮用水源地质常年保持Ⅱ类,2019年全省水 污染防治攻坚考核中,我市荣获水污染防治优秀等次,位 居全省第一,实现境内水排放全部达标,全面改善和优化 了水资源环境。加快城市供排水设施建设。加强城市安 全供水保障,投资近2亿元,实施澧河饮用水源取水口上 移工程,2020年已竣工投用;加强供水管控,实施市政道 路供水管网、"一户一表"等工程,更新改造供水管道直径 100毫米以上60公里;累计完成"一户一表"改造近10万 户,市区水表到户率达到95%以上,为居民生活用水实施 阶梯式计量水价创造了良好的条件,有效降低了城市供 水管网漏损水量,管网漏损率下降至10%以下,出水厂综 合合格率始终保持100%。完善城市污水处理设施。从 2017年开始,对市区排水系统分步实施雨污分流改造, 2018年对沙北区域、铁东双汇工业园区域实施雨污分流 改造工程11项,建成管网35公里,随道路改造同步实施 的雨污分流工程共27项,建成管网87公里;2019年实施 双龙区域雨污分流改造工程11项,新建管网总长29公 里,计划随道路新建、改造同步实施的雨污分流工程43 项,预计完成雨水管网建设73公里,污水管网建设39公 里。市区已建成3座污水处理厂,目前日处理能力24万 吨,市区污水处理率达98.08%。同时,按照环保攻坚要 求,对市区所有污水处理厂实施提标改造,使出水水质达 到准IV标准。

在建设节水项目的同时,我市把节水器具改造任务作为节水型城市创建的一项重要任务,两手齐抓,同时发力, 狠抓改造任务的落实。一手抓加强节水器具销售使用的



海绵城市屋顶绿化鸟瞰图。

监管。明确要求全市范围内新建、改建、扩建的公用与民用建筑必须安装、使用节水型用水器具;市节水办、市市场监管局等部门加大监管力度,组织专项执法活动,2018年对我市6家大型家居建材市场进行抽查,2019年对我市6家大型家居建材市场进行抽查,合格率均为100%。一手抓节水器具的改造。在节水型小区、企业、单位以及其他居民小区、单位、企业积极宣传推广节水型器具;结合公厕项目改造,完成了市区372座公厕的节水器具的改造,取得了良好成效。

## 科学管理,助力开源节流出实效

在节水型城市创建中,我市始终坚持"高起点定位、高标准推进、高质量管理"的工作要求,着力抓好整章建制等城市节水创建基础性工作。

完善法规制度,推进节水依法治理。建立节水法规体系。相继出台10多个有关城市节水、排水、供水方面的法规、规章,对计划用水、超计划超定额加价居民生活用水阶梯式计量水价等做出了明确的规定。编制节水发展规划。编制完成了《漯河市节水型社会建设"十三五"规划》《漯河市水资源综合规划》等规划,明确了节水工作的重点和方向。完善节水管理制度。先后制定了多项规范性文件和相关节水配套制度,严格落实节水"三同时"管理;大力推进节水器具改造,印发《关于节水产品认证目录的通知》;出台节水型企业、单位、居民小区的创建标准和考核办法。加强节水依法行政。建立健全了节水行政执法、执法巡查、执法监督等一系列水政执法制度,市、县两级机构节水管理人员全部持有行政执法证。2016年以来,共查处涉水违法案件70余起,有力打击了涉水违法行为。



志愿者向市民发放节水倡议书。



社区设立节水知识宣传咨询台。

强化基础工作,提高节水管理水平。计划用水和定额 管理相结合。根据2017年《河南省计划用水管理办法》规 定,对纳人取水许可管理和使用公共供水用水量达到县级 以上人民政府水行政主管部门规定用水规模的单位和个 人实行计划管理。加大节水统计力度。严格执行节水统 计制度,修订和完善用水统计报表,并取得统计行政主管 部门的统计文号;依托节水统计信息管理系统,实现了信 息化管理,同时安排专人负责填报节水统计报表,按时汇 总报送。加强地下水监管。建立完善了漯河市地下水位 监测台账,并定期安排对地下水位、水质进行监测检测和 日常监督管理;为涵养城市地下水资源,最大限度地利用 南水北调水源,自2015年以来,连续开展关闭城市建成区 公共供水管网覆盖范围内地下水压采工作。积极开展节 水改造。实施推进节水科技发展计划,落实资金补助政 策,扶持企业实施节水技术改造,积极推广应用节水新技 术、新工艺

创建节水型城市不是终点,而是践行节约用水理念、建设生态绿色城市的一个新起点。在建设中原水城的大背景下,我市将以创建国家节水型城市为契机,开创蓝天常在、绿水长流、永续发展的美好未来!

本版照片由市城管局提供

